附件1

2023年度广州市文化和旅游产业发展专项

资金“文化艺术名家工作室”申报指南

为深入学习贯彻党的二十大精神，落实习近平总书记关于文化建设的重要论述和对广东系列重要讲话、重要指示批示精神，推动广州城市文化综合实力出新出彩，根据《广州市文化旅游产业发展专项资金管理办法》（以下简称《办法》），特制定本指南。

一、申报主体

（一）申报主体应是在本市从事文化旅游产业研发、生产、服务、管理的企业、事业单位及其他机构。具有稳定的创作演出团队，具有一级编剧、一级导演、一级或二级演员、正高或副高职称（以上四项至少满足二项条件），具备相关的专业资质与较强的创作生产能力。
（二）申报主体财务制度健全，信用良好。

（三）申报主体提交的经营指标数据客观真实。

（四）申报主体在申报前两年内未发生较大安全生产事故、重大环境污染事故以及其他重大违法行为。

（五）有下列情况之一的，不予扶持 。

1、经省、市公共信用信息系统信用审查，项目单位存在失信行为的；

2、违反《广州市市级财政专项资金管理办法》有关规定，被禁止申报各项专项资金项目的；

3、同一企业（单位）同一项目当年度已经获得财政类扶持资金支持的；

4、申报单位不能按要求提供相关财税资料的；

5、申报项目被裁（认）定为侵犯他人知识产权；

6、以前年度已安排市级财政专项资金扶持的企业（单位）项目绩效评价不合格且未按要求整改的。

二、扶持方向

重点扶持文化艺术名家工作室。
三、扶持标准

扶持文化艺术名家工作室。扶持总额不超过1000万元，每年扶持不少于3个项目，最长不超过5年。扶持对象为业内公认在国际和国内具有较高知名度并颇具影响力，且为我市文化艺术事业发展紧缺人才，能为广州文化艺术事业发展、文旅融合发展和城市形象提升做出贡献的杰出文艺人才。

同一单位、同类事项满足《广州市文化旅游产业发展专项资金管理办法》多项扶持条件的或者同时满足本市其他政策文件规定同类扶持条件的，按照“就高不重复”的原则予以奖励扶持，同一个项目在一个申报年限内只能申报一次扶持。
对结项验收合格的扶持项目，可择优给予滚动扶持，并组织开展修改提高和宣传交流推广活动。

四、申报材料

（一）《广州市文化旅游产业发展专项资金申报表》、《文化艺术名家工作室申报表》

（二）申报单位材料：营业执照、税务登记证、组织机构代码证、三证合一的营业执照（复印件）、法定代表人身份证（复印件）。

（三）经注册会计师事务所审计的上一年度单位财务会计报表及审计报告。

（四）诚信承诺书。

（五）广东政务服务网办事指南及具体通知文件中列明需提交的其他申报材料。

五、申报程序

（一）报送材料。按照项目的公开申报时间，各申报单位需在广东政务服务网上填报项目申请相关材料，或将装订成册的纸质版项目申请材料提交至广州市政务服务中心申报业务受理窗口，逾期不予受理。

（二）专家评审。由广州市文化广电旅游局委托第三方机构对申报项目进行联合评审，提出专项资金使用意见。经联合评审专家小组集体审议，项目扶持细则和扶持金额可视当年度资金总额和项目申报情况作统一调整。部分评先定级类项目，不纳入专家评审程序中。

（三）主管单位审定。对第三方机构联合评审确定的拟支持项目，由广州市文化广电旅游局按程序审定。

（四）结果公示。评审结果在广东政务服务网或广州市文化广电旅游局官方网站公示。

（五）拨付。市财政局按照扶持经费计划，拨付项目扶持经费。

六、申报要求

（一）认真组织。各申报主体应高度重视本次申报评审工作，从严把握标准，对照申报指南规定的条件与要求，认真准备申报材料，确保申报材料的真实性和准确性。 

（二）如实申报。各申报主体要按照真实、准确和完整的原则，认真填写相关表格，提供相应材料，对材料真实性负责，严禁重复申报、虚假申报、变相多头申报，并由法人代表亲笔签署申报承诺书。

（三）监管到位。广州市文化广电旅游局要强化事前、事中、事后的监督检查，督促申报主体规范使用专项资金，确保专款专用，切实加强资金的管理。

七、管理监督
专项资金管理实行责任追究机制。申报单位在专项资金申报、管理、使用过程中存在违法违纪行为的，按照《财政违法行为处罚处分条例》等有关规定对违法行为予以处理，追回专项资金。对涉及违法违纪的责任人员，依照有关规定处理。涉嫌犯罪的，依法移送司法机关处理。

