附件1

广州市人民政府办公厅关于
政协第十二届广东省委员会第五次会议
第20220459号提案会办意见
（代拟稿）

省文化和旅游厅：
黄扬华委员提出的《关于打造湾区文化IP，强化粤港澳大湾区文化认同的提案》（第20220459号）的提案收悉。经认真研究，我市会办意见如下：
粤港澳三地地缘相近、文化同源。在推进粤港澳大湾区建设过程中，应利用血脉同存的文化基因，推动粤港澳三地凝聚文化共识，传承中华文脉，助力湾区融合发展。
1、 延续岭南文脉，共同打造城市文化IP
粤港澳三地同根同源、同声同气。广州作为国家中心城市和综合性门户城市，在推进湾区文化旅游合作的过程中，坚持发挥引领作用，以信仰文化和民俗文化作为大湾区的文化根基和认同基础，加深大湾区三地间的文化融合。
一是打造《广府春秋》及“广州文化艺术影像志”两大广府历史文化精品系列纪录片。《广府春秋》聚焦广府历史、港澳传承、花城IP、侨人侨事、红色记忆等主题，先后推出《山海之间》《璀璨明珠》《一路花香》《如往如来》及《红棉花开》等5部纪录片，多维度全方面介绍广府历史文化。“广州文化艺术影像志”立足于广州本土文化，以展现新一代广州文化艺术届领军人物继承传统、不断创新的精神风貌为主旨，先后推出《盈动的生命》《粤韵芬芳》《粤流行》《打功夫》等4部纪录片。
二是创新非遗保护传承。联合一批非遗传承人成立广府汇文化传播公司，建设非遗传承基地，开发岭南打铜、广彩、广绣、醒狮等非遗文创产品。重点打造国潮老字号一条街，举办“广州老字号嘉年华暨出口转内销”活动，引发老字号和出口转内销产品消费热潮；利用网红主播为老字号直播带货，引导老字号融合线上线下、开发新潮产品，实现“老树开新花”。联合香港康乐及文化事务署在腾讯艺术频道举办“循声觅道——香港节庆与民间工艺”线上展览导赏活动，作为“香港周2021@广州＂的一项重点节目。举办“2021第四届非遗品牌大会（广州）”主题论坛活动，邀请香港、澳门等地知名专家，以线上方式，围绕“非遗助力粤港澳大湾区文化认同”主题，探讨全球视野下的大湾区传统文化的发展和融合认同，以及如何创造粤港澳共荣的非遗新生态等话题。
三是举办品牌活动。发挥北京路历史文化底蕴深厚的优势，在恢复街区岭南风貌、提升文物古迹展陈方式的同时，办好广府庙会、迎春花市等品牌活动，与专业演艺集团合作，引入音乐秀、街舞快闪、岭南舞狮等特色演艺活动，与广州市动漫协会等组织合作，定期开展文创动漫集市活动，与街区文创门店的合作，依托琉璃瓜子、非遗之窗等特色文创、非遗门店，合作打造有街区特色的文创、非遗产品。开展北京路粤港澳大湾区文化IP秀、粤港澳大湾区版权产业创新发展（越秀）峰会等交流活动，推动大湾区文旅合作交流。
四是擦亮“食在广州”金字招牌。结合广东省美食消费促进月活动和“粤菜师傅”工程要求，不断丰富美食文化元素，深入打造“餐饮+”概念，提升品牌置顶形象、促进饮食文化传播。亚洲美食节期间，联合香港、澳门、佛山、中山等城市，举办共建世界美食之都启动仪式和粤港澳大湾区论坛。2020年“读懂中国”国际会议（广州）举办期间，精心设置美食集锦、“美食，让我们读懂中国”故事会和文化沙龙等；2020年组织10家重点餐饮企业到澳门参加澳门美食节；支持红餐网在广州举办首届全国餐饮品牌节，胡润百富举办首届中国餐饮连锁投资峰会、米其林餐厅广州发布会等，邀请包括港澳、佛山在内的品牌餐饮企业参加活动，持续擦亮“食在广州”金字招牌。每年举办广州国际美食节，迄今已超20届。2020年国际美食节期间，举办粤港澳大湾区美食产业论坛暨美食之都发展研讨会，澳大利亚、格鲁吉亚等多家外国商会代表出席开幕式。2020年、2021年，连续举办中国（广州）酒店餐饮业博览会，港澳、佛山等地餐饮及产业链上下游企业参与并展销产品。 
二、激发新活力，搭建湾区青年创新创业基地
一是建设全省首个粤港澳青年之家，全力支持粤港澳青年落户天河创新创业。依托天河区港澳青年之家等港澳青年社团，举办“双创月”、七客创悦湾新春国潮集市、潮趣湾区嘉年华等系列活动，布设各种充满港澳文化元素特色的互动打卡点和文化消费空间，展示港澳青年创意才华，引导港澳台青年与内地群众增进交流，增强粤港澳大湾区文化认同，助力粤港澳大湾区融合发展。
二是建成并启动运营广州市港澳青年创新创业服务中心，为港澳青年来穗创新创业提供“一站式”服务。建成港澳台青年创新创业基地46个，先后评选产生12个广州市港澳台青年创新创业示范基地，每家每年给予100万元运营资助，累计划拨资助经费2300万元。全市基地吸引港澳1214个创业项目、600余个团队、3000多名青年落户，涵盖文化创意、高新技术、电子商务、生物医药、艺术动漫以及物联网等20多个产业方向，产生专利1401件，获得创投资金10.13亿元。
[bookmark: _GoBack]三是开展穗港澳青年人才交流。开展粤港澳大湾区青年合作发展论坛、湾区青年说故事会、“花城有爱 同心筑梦”等一系列特色鲜明的穗港澳青少年主题交流活动。实施“广聚英才计划”，积极开展粤港澳大湾区青年创新创业人才榜样评选，每年遴选50名优秀青年创新创业人才，对参赛项目提供5-10万元资金支持及配套服务。举办“紧抓机遇，共融发展”研讨座谈会，邀请来自粤港澳大湾区的企业家代表、优秀青年创科项目创始人、在校大学生代表参加。举办“回首百年辉煌路，共筑湾区中国梦”庆祝中国共产党成立100周年主题交流活动，粤港澳三地爱国青年企业家、学者、创业导师等嘉宾与直播间观众围绕“一国两制”、港澳青年发展、大湾区建设等主题开展主题分享。
三、弘扬粤语文化，打造湾区年轻人“文化高地”
一是举办“穗港澳青少年文化交流季”。连续7年举办“穗港澳青少年文化交流季”，通过“粤港澳中小学生故事大会”“粤港澳青少年书画展”“人文湾区少年行”“广府文化之夜”“青少年发展论坛”等活动，共吸引大湾区逾万名青少年参加活动，打造并展示200余个精品节目，线上线下关注民众逾100万人，各大媒体广泛宣传，受到社会各界的高度认可。其中“粤港澳中小学生故事大会”鼓励粤语展示，发掘并推出一批“湾区粤语好声音”，加强湾区青少年对粤语文化的传承意识和责任感。
二是开展穗港澳青年文化交流。设计16条粤港澳大湾区历史文化旅游步径和精品旅游产品，入选广东省粤港澳大湾区文化遗产游径7条，打造一批“一日游精品线路”。举办“同根同源同心”穗港澳台青少年学习营、粤港澳姊妹学校中华经典美文诵读比赛等活动，共吸引港澳青年近4万人次参加。市委统战部联合市工商联，邀请党史学习教育中央宣讲团成员、国防大学教授、金一南少将作《苦难辉煌——中国共产党百年发展之路》党史学习专题讲座，吸引包括港澳台青年代表等近500人参加。组织港澳青年开展广州红色之旅，深入了解广州城市发展和历史文化，进一步增强了港澳青年投身于大湾区建设的信心。
三是组织系列新闻发布和专题故事会。围绕粤港澳大湾区建设、《粤港澳大湾区发展规划纲要》发布两周年成果、港澳青年创新创业等组织系列新闻发布会和专题故事会，邀请中央、省、市媒体进行采访报道，相关报道达800余篇（次），累计阅读量1亿人（次），极大地方便了港澳受众群众更加直观地了解国家对港澳政策和近年来发展成果。
4、 下一步工作计划
一是推动“乐游广州”计划落实落细。定期举办联谊交友、参观考察等活动，办好“穗港澳青少年文化交流季”、“同根同源同心”穗港澳台青少年学习营等活动，组织港澳青年来穗开展文化交流，增进港澳青年对中华文化的了解和粤港澳大湾区的文化认同，助力港澳青年更好融入大湾区发展。
二是加强文化创意平台建设。积极搭建湾区潮流青年创新基地，大力支持文化艺术平台建设，以励弘粤港澳数字创意青创基地、羊城创意产业园等港澳青年创新创业基地为抓手，推动科技和文化产业融合，推动打造文化产业示范基地和“文化+科技”全产业链条。
三是深化穗港澳青年交流交往。发挥好香港广州青年总会、澳门广州青年总会作用，促进穗港澳三地青年交往交融。实施粤港澳大湾区香港/澳门青年实习计划和港澳大学生“百企千人”实习计划，办好“青创杯”等创新创业大赛，加大对港澳创新项目的引介力度。擦亮穗港澳青少年文化交流季、中华研究经典美文诵读比赛等活动品牌，积极为穗港澳青年交流提供平台支撑。
我市将继续以中华优秀传统文化为“血脉”，以大湾区青少年浸润式体验与深度交流为“筋肉”，加强湾区城市IP打造工作，共同组织、共同推动大湾区文化交流发展，持续做好相关工作。
以上意见可主动公开。
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