附件1

2025年度广州市文化和旅游产业发展专项资金促进文旅消费—音乐类品牌系列活动申报指南

为贯彻落实习近平文化思想，全面增强城市文化综合实力，根据《广州市文化和旅游产业发展专项资金管理办法》（以下简称《办法》）相关要求，特制定本指南如下：

一、申报主体

资金申报主体按照要求进行项目申报，对申报项目及相关材料的合法性、真实性负责。申报条件和要求：

（一）申报主体应是在本市从事文化和旅游产业研发、生产、服务、管理的企业、事业单位、个体工商户、自然人和其他机构等；

（二）申报主体治理结构完善，财务制度健全，信用良好；

（三）申报主体提交的经营指标数据和其他材料应客观真实；

（四）申报主体最近2年未发生较大以上安全生产事故、重大以上环境污染事故或其他重大以上违法行为。

（五）有下列情况之一的，不予扶持。

1、经省、市公共信用信息系统信用审查，项目单位存在失信行为的；

2、违反《广州市市级财政专项资金管理办法》有关规定，被禁止申报各项专项资金项目的；

3、同一企业（单位）同一项目当年度已经获得市级财政专项资金的；

4、申报单位不能按要求提供相关财税资料的；

5、申报项目被裁（认）定为侵犯他人知识产权；

6、以前年度已安排市级财政专项资金扶持的企业（单位）项目绩效评价不合格且未按要求整改的。

二、扶持方向
符合条件并被认定纳入市委市政府重点打造的音乐类品牌系列活动项目。
三、扶持项目具体内容及资金分配计划

扶持总额不超过1000万元。扶持对象为符合条件并被认定纳入2024年“湾区音乐汇”系列活动子活动，且活动组织实施顺利、社会效益较好、具有较大知名度和影响力，为广州文化艺术事业发展、文旅融合发展和城市形象提升做出贡献的活动项目。按照项目规模、实施情况、总体效益等综合评价，单项最高扶持比例不超过该项目总投入金额的30%，单项最高扶持金额不超过200万元。

同一单位、同类事项满足《广州市文化旅游产业发展专项资金管理办法》多项扶持条件的或者同时满足本市其他政策文件规定同类扶持条件的，按照“就高不重复”的原则予以奖励扶持，同一个项目在一个申报年限内只能申报一次扶持。

四、申报材料
（一）专项资金申报文件。按具体申报项目填写《广州市文化旅游产业发展专项资金申报表》等表格和文书材料（详见附件）。

（二）申报单位材料：营业执照、税务登记证、组织机构代码证或三证合一的营业执照（复印件）及法定代表人或者主要负责人身份材料。

（三）经注册会计师事务所审计的上一年度单位财务会计报表和审计报告（行政事业单位提供相应的预、决算资料）。

（四）绩效目标表。

（五）诚信承诺书。

（六）所申报项目的文件。如获奖证书、投资文件材料、具法律效力的合同文本、项目进度情况以及具备佐证效果的图片和文本资料等。

（七）广东政务服务网办事指南及具体通知文件中列明需提交的其他申报材料。

五、申报程序

（一）报送材料。各申报单位实名注册和登录“广东政务服务网”网站（网址：https://qyfw.gzonline.gov.cn/qyfw/policyService/index/discountList）,根据办事指南填报项目申请相关材料，并按申请材料要求提交至广东政务服务网，或将申报材料纸质版提交至广州市政务服务中心5楼政策兑现综合受理窗口（地址：广州市天河区珠江新城华利路61号），逾期不予受理。经审核通过的申报材料，请申报单位留存电子版和纸质版备用。

（二）专家评审。由市文化广电旅游局委托第三方机构对申报项目进行联合评审，提出专项资金使用意见。经联合评审专家小组集体审议，项目扶持奖励金额可视当年度资金总额、项目申报和评审情况，在不超过最高扶持奖励金额情形下作统一调整。

（三）主管单位审定。对联合评审确定的拟支持项目，由市文化广电旅游局按程序审定。

（四）结果公示。评审结果在广东政务服务网、广州市文化广电旅游局官方网站等公示。

（五）资金拨付。公示期满且无异议后，专项资金按申报单位在申报资料上填写的银行账户资料直接拨付。

六、申报要求

（一）认真组织。各申报单位应高度重视本次申报评审工作，从严把握标准，对照申报指南规定的条件与要求，认真准备申报材料，确保申报材料的真实性和准确性。 

（二）如实申报。各申报单位要按照真实、准确和完整的原则，认真填写相关表格，提供相应材料，对材料真实性负责，严禁重复申报、虚假申报、变相多头申报，并由法人代表亲笔签署申报承诺书。

（三）监管到位。广州市文化广电旅游局要强化事前、事中、事后的监督检查，督促申报主体规范使用专项资金，确保专款专用，切实加强资金的管理。

